
, f Beseda o demokratih. 
Dve največji stranki v naši državi demokrati in 

radikali — obe sta se tako razdvojili, da imamo mesto 
prvotnih dveh, — sedaj štiri stranke. Demokratska 
stranka jo že dolgo ločena na dve skupini: ena — 
pristaši znanega nasilneža Pribičeviča; druga pristaši 
Davidoviča, ki so za sporazum s Hrvati in Slovenci na 
podlagi sp emembe ustave. 

Pristaš Davidoviča in Pribičeviča so še danes med 
seboj sprti n postavljajo za le volitve čisto ločeno in 
vsaka svoj  kandidate Spor v demokratski stranki je 
tako globo:, da ni niti misliti na kako spravo in po
ravnavo. Kaka je demokratska edinost, pač najbolje 
lahko uvidimo pr ; naših slovenskih demokratih, kjer 
se tudi stao in mladoliberaici grizejo in kavsajo med 
seboj na vso moč in bodo tudi pri volitvah šli ločeno 
In vsaki svojo pot. 

Razdor med radikali. 
Draga v naši državi dosedaj najmočnejša stranka 

so radikal ki imajo že od nekdaj dva voditelja Pašiča 
in Protiča Radikali so si bili med seboj edini do po 
volitvah \ konstituanto, ko je postal ministrski pred
sednik Pašič in je njegova vlada rodda prvi in glavni 
vzrok vse,: i zla v Jugoslaviji — centralistično vidov
dansko u. o. Pašičevemu centralizmu se je uprl Pro
tič, ki je bil in je aa sporazum Srbov s Hrvati in Slo
venci na elju, avtonomij. 

Razdvoj med radikali na privržence Pašiča in Pro
tiča je bil skraja bolj tajen in ga nikdo ni smatral res
nim. Govorilo in očitno se je pisalo o sporu v radikalni 
stranki, a vsakdo je mislil: radikali se bodo pred vo
litvami med seboj že zopet pobotali in šli v volilno bor
bo kot enotna stranica. 

Vendar je bil razdvoj v radikalni stranki iako re
sen in globok, da bo šel pri volitvah Pašič svojo jx)t in 
Protič svojo. 

Protičevi radikali za spremembo ustave. 
Dne 31. januarja i. i. je sklical Protič zastopnike 

svojih pristašev Beograd v hotel »Slavijo*. Protičevega 
zbora se je udeležilo 250 odposlancev iz raznih krajev 
Jugoslavije. Zbo je otvoril Protič, ki je nastoj>il tudi 
kot glavni govor lik. Cilj Protičevih izvajanj je bil: os
novno zlo nesporazuma med Srbi, Hrvati iri Slovenci 
je vidovdanska centralistična ustava, katero je treba 
spremeniti tako, da bo dajala samostojnost plemenom 
i n jih zadovoljevala. 

V svojem govoru je Protič naglasi!, da je bila pre I
vojna Srbija lahko centralistično vladana, ker se je 
lahko iz Beograda tako rekoč pljunilo na mejo, a Ju
goslavija je velika država, ki mora imeti čisto drago 
upravo kot neznatna predvojna Srbija. 

Nadalje je Protič pomembno povdarjal: Mi Srbi 
danes prav dobro vemo, kaj da zahtevajo od nas Hrva

Nalmofjejši so kregajo. i ti in Slovenci v svrho sporazuma. In ravno radi le 
j uvidnosti je dolžnost srbskeg i naroda, da se približa 
\ Hrvatom in Slovencem in to potom spremembe vidov
I danske centralistične ustave i 

Da izidemo enkrat iz vedno bolj poslabšujočega se 
\ nesporazuma, je I*rotič mnenja, da bi se morala takoj 
| po volitvah sestaviti močna vla seli večjih strank 
| s kraljem in parlamentom, in ki bi dobila od kralja 
i ukaz za razpust skupščine. Kakor hitro bi bila narodna 

skupščina zopet razpuščena, bi se naj razpisale zopet 
nove volitve in sicer z geslom: gre za spremembo 
ustave! 

Protič je iudi zagotavljal svoje pristaše, da bodo i 
radikali vedno ostali med seboj sprti, ako bodo Pa j 
šičevi pristaši čuvali nesrečno ustavo kot nekaj nedo
takljivega ter nespremenljivega. 

Ako se ustava ne bo spremenila, potem se bo Ju
goslavija pretvorila v Veliko Srbijo — Hrvati in Slo
venci pa bi v tem slučaju začeli iskati stikov izven 
države. Centralista Pašiča je Protič tudi pomenljivo 
posvaril, ko je rekel, če hoče Pašič očuvati nesrečni cen
tralizem, pod čigar slabimi posledicami ječi cela drža
va, potem mora prav vse Srbe pretvoriti v orožnike, 
da bodo obvarovali centralizem s puškami in bajoneti, i 

Ker je Pašič proti spremembi ustave in za centrali
zem; Protič pa za ustavno spremembo in sporazum, je 
skupan nastop radikalov pri volitvah izključen in bo \ 
torej tudi Protič postavil svoje lastne kandidate. 

Protičevim pametnim izvajanjem so pritrjevali vsi j 
njegovi pristaši. 

Protičevi prislaši obsodili samostojne. 
Za Protičem je še govorilo več govornikov, a naj i 

bolj zanimivo je govoril za Protičem njegov najožji ] 
prijatelj MomČilo Ivanič, ki je pri tej priliki osiro ob
sodil izdajalsko delo naših samostojnih. 

Ivanič je rekel, da je glasovalo za ustavo 24 bo
sanskih Turkov ne iz prepričanja, ampak ker je vlada 
kupila te turške glasove. Muslimani so prodali svoje 
glasove Pašiču in ta jim je natrosil nekaj drobtin iz 
vladne mize. Ivanič pa pravi; da je nakup turških gla
sov povsem različen od Pašičeve kupčije s samostoj
nimi. 

Dr. Vošnjak, duševni vodja samostojnih, se je po
nujal Pašiču že za časa vojne za kakega višjega urad
nika pri kakem poslaništvu v inozemstvu, a mu je Pa
šič odbil prošnjo, ker je smairal Vošnjaka za tako sluz 
bo kot čisto nesposobnega. Kakor hitro pa je dr. Voš
njaku uspelo, da je pridobil klub samostojnih za usta
vo, ga je Pašič takoj poslal kot poslanika v Prago. 
Pred ustavo je bil dr. Vošnjak za poslanika nesposoben, 
ko pa je pomogel Pašiču žmešetariti samostojne v cen
tralistično nesrečno malho, pa ga je Pašič takoj pro
glasil zmožnim, da zastopa našo državo na Čehoslovaš
kem. 

Ivanič je konečno javno povedal in to poročalo so 
prinesli vsi listi, tudi glasilo očeta Samostojne dr. Žer
java »Jutro«, da Pašič ni nagradil za glasovanje za u

stavo samo dr Vošnjaka, ampak tudi ostale samostoj
ne poslance. Ivanič je trdil, da so napravili samostojni 
državi najmanj 50 milijonov škode. 

Radi prodaje glasov je obsodi) Ivanič bosanske 
Turke, a še bolj pa slovenske samostojne, katerim oči
ta milijone, za katere so prodali sebe in samostojnost 
Slovenije Pašiču in centralizmu. 

Konečno treba tudi pribiti, da je Protičev zbor v 
Beogradu sklenil, da postavijo Protičevi neodvisni ra
dikali povsod proti Pašičevim kandidatom svoje lastne 
protikandidate. 

Zaključek. 
Iz sporov med demokrati in radikali danes lahke 

uvidi vsak priprost človek, da je klic in zahteva po 
spremembi ustave in po samostojnosti pokrajin tako 
močna, da bo izvojevana v kar najkrajšem času. Vso 
one pa, ki so kupljeni glasovali za Pašičev centrali
zem, obsojajo že danes vsi količkaj trezni politiki, a 
najbolj pa jih bo obsodil narod sam na dan volitev 
18. marca t. 1. 


